
533

Випуск # 17 / 2018                                                                                  ЕКОНОМІКА І СУСПІЛЬСТВО

ГР
О

Ш
І, 

Ф
ІН

А
Н

СИ
 І

 К
РЕ

Д
И

Т

© Золотарьова О.В., Костенко І.С.

DOI: https://doi.org/10.32782/2524-0072/2018-17-79

УДК 336.22

Моніторинг податкових надходжень  
до Державного бюджету та системи  

податкового адміністрування України

Золотарьова О.В.
кандидат економічних наук, доцент, 
доцент кафедри фінансів та обліку

Дніпровського державного технічного університету 
Костенко І.С.

магістрант кафедри фінансів та обліку
Дніпровського державного технічного університету 

У статті проведено моніторинг стану податкових надходжень до Державного бюджету та системи податково-
го адміністрування України. Вивчено динаміку та склад доходів Державного бюджету, встановлено частку і роль 
у них податкових надходжень, фактори впливу на їх формування. Оцінено структуру податкових надходжень і 
тенденції у її формуванні. Досліджено систему податкового адміністрування в Україні та показники діяльності 
Державної фіскальної служби України, сформульовано висновки і напрями позитивних змін у цій сфері.
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В статье проведен мониторинг состояния налоговых поступлений в Государственный бюджет и системы 
налогового администрирования Украины. Изучена динамика и состав доходов Государственного бюджета, 
установлена доля и роль в них налоговых поступлений, факторы влияния на их формирование. Оценена 
структура налоговых поступлений и тенденции в ее формировании. Исследована система налогового адми-
нистрирования в Украине и показатели деятельности Государственной фискальной службы Украины, сфор-
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Ключевые слова: доходы Государственного бюджета Украины, налоговые поступления, структура нало-
гов, налоговое администрирование, налоговая дисциплина, Государственная фискальная служба Украины.

Zolotaryova O.V., Kostenko I.S. MONITORING OF TAX REVENUES TO THE STATE BUDGET AND THE 
SYSTEM OF TAX ADMINISTRATION OF UKRAINE

The article monitors the state of tax revenues in the State Budget and tax administration systems of Ukraine. The 
dynamics and composition of the State Budget revenues are studied, the share and role of tax revenues in them, the 
factors of influence on their formation are established. The structure of tax revenues and trends in its formation are 
estimated. The system of tax administration in Ukraine and indicators of activity of the State fiscal service of Ukraine 
are analyzed, conclusions and directions of positive changes in this sphere are formulated.
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Постановка проблеми у загальному 
вигляді. Економічна стабілізація та подальше 
економічне зростання в Україні потребує все 
зваженішого підходу до формування доходів 
бюджету, насамперед визначення обсягу і 
складових елементів податкових надходжень 
держави. Адже не можна не погодитися із 
твердженням, що формування податкових 
надходжень бюджету повинно розглядатися 
не тільки як невід’ємний складник бюджет-
ного процесу, а й, передусім, як інструмент 
регулювання фінансово-економічних відносин 

[1]. При цьому важливо не тільки забезпечити 
достатній обсяг податкових надходжень для 
забезпечення виконання державою найбільш 
важливих завдань, які постають перед нею на 
цей момент часу, а й оптимізувати їх структуру 
та нівелювати деструктивний вплив так зва-
ного «податкового тягаря» на рівень підприєм-
ницької активності й розвитку бізнесу в країні, 
не допустити зниження добробуту громадян 
через надмірне податкове навантаження. 

Водночас повнота та своєчасність подат-
кових надходжень до бюджету залежить від 
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стану податкової дисципліни та ефектив-
ності системи податкового адміністрування в 
державі. У науковій літературі відсутній єди-
ний підхід навіть до формулювання сутності 
поняття податкового адміністрування. Під ним 
розуміють: а) основну функцію управління, 
що включає планування, організацію, керівни-
цтво, облік, контроль, б) науку, яка формулює 
принципи ефективного управління податко-
вою системою в певних соціально-економіч-
них умовах і суспільно-політичних обстави-
нах, оцінює податкову систему за певними 
теоретичними критеріями; в) елемент дер-
жавної політики – дії владних і управлінських 
структур, за допомогою яких наявні фінансові 
ресурси в певних пропорціях розподіляються 
через механізм оподаткування між приватним 
та публічним секторами економіки, між дер-
жавою і населенням. Досить часто податкове 
адміністрування асоціюється з податковим 
менеджментом, що, на нашу думку, також 
розпорошує акценти в процесі його реаліза-
ції. Варто підтримати позицію, за якою увага 
акцентується на специфічних рисах (особли-
востях) податкового адміністрування. Від-
повідно до неї адміністрування податкових 
зобов´язань – це процедура реалізації прав і 
обов’язків суб’єктів податкового права щодо 
узгодження і погашення податкових зобов’я-
зань [2, c. 236]. У зв’язку з цим загострюється 
необхідність оцінки діяльності Державної фіс-
кальної служби України.

Отже, зважаючи на вагому роль подат-
кових надходжень у мобілізації фінансових 
ресурсів до Державного бюджету України, 
необхідних для вирішення нагальних питань, 
які постають сьогодні перед Урядом, актуа-
лізується потреба в монторингу їх динаміки, 
структури та частки у створенні ВВП країни, а 
також стану вітчизняного податкового адміні-
стрування.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Серед учених, які приділяли у своїх працях увагу 
вивченню сутності і складу податкових надхо-
джень, їх значенню у формуванні дохідної час-
тини Державного бюджету України та впливу 
на соціально-економічний розвиток, слід виді-
лити: Ю. Бойко, В. Вишневського,Т. Єфименко, 
І. Луніну, І. Лютого, В. Опаріна, К. Павлюка, 
Н. Савчук, В. Федосова, Л. Шаблисту, С. Калам-
бет, С. Юрія. Однак сучасні реалії зумовлюють 
доцільність продовження поглибленого дослі-
дження в цій сфері. 

Формулювання мети та завдань статті. 
Головна мета статті – моніторинг стану подат-
кових надходжень до Державного бюджету та 

системи податкового адміністрування Укра-
їни. Для досягнення цієї мети необхідним є 
розв’язання таких завдань: вивчення дина-
міки та складу доходів Державного бюджету, 
з’ясування частки і ролі в них податкових над-
ходжень, факторів впливу на їх формування; 
оцінка структури податкових надходжень і 
тенденцій у її формуванні; дослідження діє-
вості системи податкового адміністрування 
в Україні та показників діяльності Державної 
фіскальної служби України (ДФСУ); форму-
лювання висновків і напрямів позитивних 
змін у цій сфері. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Основними концепціями системи 
формування доходів бюджету залежно від 
цілей фіскального регулювання, як стверджує 
Н. Савчук, є такі [3, c. 171]: 1) концепція, яка 
ґрунтується на максимізації доходів держави, 
передбачає збільшення кількості податків, 
зростання податкових ставок, скорочення 
податкових пільг із метою збільшення подат-
кових надходжень до бюджету, тому засто-
сування такої концепції у чистому вигляді 
провокує ризик зниження ділової активності, 
трансформації офіційної економіки в тіньову, 
зростання ризику провалів держави; 2) кон-
цепція економічного розвитку, яка передба-
чає зменшення податкового навантаження та 
зниження рівня бюджетних видатків, насампе-
ред соціальних програм, що може спричинити 
зростання рівня соціального напруження в 
суспільстві; 3) змішаний підхід, який передба-
чає високий рівень податків та фінансування 
масштабних соціальних програм, що потре-
бує пошуку паритету між фінансуванням еко-
номічних і соціальних програм.

Можна також підтримати погляд, що Укра-
їна за рівнем перерозподілу ВВП може бути 
віднесена до соціал-демократичної моделі 
держави [3, c. 171]. Відповідно, у демократич-
ному суспільстві індикатором розвитку сис-
теми доходів є співвідношення між податко-
вими і неподатковими надходженнями. 

У табл. 1–3 та на рис. 1 наведено агрегова-
ний склад і структуру доходів до Державного 
бюджету України за останні 15 років. Ці дані 
ілюструють співвідношення між податковими 
і неподатковими надходженнями. Очевидно, 
що саме податкові надходження формують 
левову частину доходів, оскільки становлять 
на протязі всього періоду понад 70% від їх 
загальної суми. Найбільшою їх питома вага є в 
2018 р. – 83%, що становить 759 898 млн. грн., 
а найменшою – в 2004 р. – 72%, в абсолют-
ному виразі – 48 581 млн. грн. Проте цього 
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недостатньо, оскільки за європейськими 
нормами неподаткові надходження у струк-
турі бюджету держави мають становити не 
більше, ніж 5% [4]. Це свідчить про неопти-
мальну структуру доходів бюджету. 

У табл. 2 дані по агрегованому складу і струк-
турі доходів наведено на 1 працюючу особу, 
причому співвідношення між податковими і 
неподатковими надходженнями формувалося 
аналогічним чином. В абсолютному виразі в 
2018 р. сума податкових надходжень на 1 пра-
цюючу особу становила 47 166 млн. грн., тоді 
як у 2004 р. вона становила 2394 млн. грн. 

Важливим показником міри втручання 
держави в економіку та еволюції її функцій 
є частка ВВП, яка перерозподіляється на 
користь держави через податкову систему 
(питома вага податкових надходжень у ВВП) 
[3, c. 133]. У табл. 3 наведено агрегований 
склад і структуру доходів до Державного 
бюджету України у відсотках до ВВП. Можна 
помітити, що максимальним показник від-
сотка податкових надходжень до ВВП був у 
2018 р. і становив 23,4%, а мінімальним – 
у 2004 р. – 14,1%. Порівняно з відсотком у 
ВВП неподаткових надходжень він прева-
лював на протязі всього періоду, що ще раз 
підтверджує їх пріоритетне і вирішальне 
значення в системі формування доходів 
Державного бюджету. Варто враховувати, 
що важливою умовою забезпечення зрос-
тання податкових надходжень є розширення 
та підвищення ефективності виробництва 
[6, c. 142], а в Україні цей приріст не має 
твердого підґрунтя у зв’язку з тим, що про-
тягом останніх років мала місце нестабільна 
економічна ситуація [7, c. 246].

Далі доцільно детальніше оцінити склад 
і структуру податкових надходжень до Дер-
жавного бюджету України, використовуючи 
дані табл. 4 та рис. 2. Безумовно, в Україні 
система формування податкових надходжень 
створювалася за стресових умов, незважа-
ючи на позитивний факт прийняття в 2010 р. 
Бюджетного та Податкового кодексів [8; 9]. 
Спостерігалися значні перекоси у структурі 
податків та ситуація, коли вагома частина 
податкових надходжень формувалася за 
рахунок податку на додану вартість (ПДВ). 
Зростання податкових надходжень від цього 
податку є індикатором перекладання подат-
кового навантаження на споживання, зокрема 
на бідні верстви населення [3, c. 173]. Остан-
німи роками ця тенденція внаслідок реформу-
вання, як і надмірне навантаження на капітал 
черех податок на прибуток підприємств, що є 
негативним фактом в кризових умовах, змі-
нюється на краще. Дійсно, питома вага ПДВ 
в структурі податкових надходжень на протязі 
2004–2018 рр. превалювала, проте на кінець 
2018 р. вперше зменшилася за весь період до 
51%. Частка податку на прибуток підприємств 
також значно скоротилася на кінець періоду, в 
2015 р. вона була найменшою – 9%, а з 2016 р. 
по 2018 р. залишається незмінною на невисо-
кому рівні – 11%. Податок на доходи фізичних 
осіб, навпаки, мав приріст за питомою вагою з 
2016 р. по 2018 р., коли вона була максималь-
ною для цього податку – 12%.

Незважаючи на збільшення сум подат-
кових надходжень до Державного бюджету, 
податкова система залишається недоско-
налою. Основні її недоліки: нерівномірність 
і несправедливість розподілу податкового 
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Рис. 1. Динаміка головних складових елементів доходів  
Державного бюджету України в 2004–2018 рр., у млн. грн. [5]
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навантаження; перетворення податкової 
системи у чинник пригнічення економічного 
зростання та інвестиційної активності, стиму-
лювання ухилення від сплати податків і від-
тік капіталів за кордон; проблема подвійного 
оподаткування; нестабільність податкового 
законодавства [10, c. 113].

Крім удосконалення податкової системи і 
податкового законодавства, суттєвими пози-
тивними факторами впливу на своєчасність і 
повноту податкових надходжень можуть бути: 
стимулювання розвитку бізнесу і підприємни-
цтва; нарощення обсягів виробництва і під-
вищення рівня прибутковості підприємств; 
дотримання платниками податків податкової 
дисципліни. 

Необхідним є розвиток податкової куль-
тури населення і виведення доходів з тіньової 
сфери економіки, своєчасне інформування 
платників податків про зміни в податковому 
законодавстві та їх детальне роз’яснення. 
Провідну і більш активну роль у цьому про-
цесі має виконувати система податкового 
адміністрування за участі Державної фіскаль-
ної служби України (ДФСУ).

З 12 до 26 лютого 2018 року було прове-
дено оцінювання системи податкового адмі-
ністрування України та діяльності ДФСУ за 
допомогою міжнародного діагностичного 
інструменту оцінки податкового адміністру-
вання TADAT [11]. Оцінювання згідно з цим 

інструментом було організовано за під-
тримки Делегації Європейської комісії в Укра-
їні. ТADAT дає змогу встановити стандарт 
для оцінювання результативності діяльності 
податкової адміністрації, який можна вико-
ристовувати для визначення пріоритетів під 
час запровадження реформ та після прове-
дення повторних оцінок оцінити ефективність 
проведених реформ.

Звіт побудований на основі дев'яти ключо-
вих областей результативності (КОР) системи 
TADAT і пов'язаних із цими сферами 28 показ-
ників високого рівня, які мають ключове зна-
чення для результативності роботи податко-
вого відомства. Під час виведення оцінки за 
кожним показником до уваги береться сорок 
сім вимірюваних параметрів. Кожен параметр 
і показник оцінюється за чотирибальною шка-
лою: «А», «В», «С» або «D».

«А» означає результативність роботи, яка 
відповідає або перевершує передову міжна-
родну практику. У цьому разі для цілей TADAT 
передова практика означає вже випробуваний 
і широко використовуваний підхід, який прак-
тикується у більшості провідних податкових 
адміністрацій. Однак слід взяти до уваги, що 
для того, щоб вважатися «передовою практи-
кою», зовсім необов'язково йти попереду тех-
нологічного прогресу. За такого динамічного 
характеру податкового адміністрування пере-
дова практика може з часом удосконалюва-
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Рис. 2. Динаміка складових елементів податкових надходжень  
Державного бюджету України в 2004–2018 рр., у млн. грн.
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тися одночасно з випробуваними і загально-
прийнятими технологічними досягненнями та 
інноваційними підходами.

«В» означає прийнятні результати (тобто 
досить надійний рівень результативності, але 
він дещо поступається передовій міжнародній 
практиці).

«С» означає слабкі результати порівняно з 
міжнародною передовою практикою.

«D» означає неприйнятні результати і 
виставляється у разі невідповідності вимо-
гам, що ставляться для отримання оцінки 
«С» або вище. Крім того, оцінка «D» вистав-
ляється у певних ситуаціях, коли експерти не 
мають достатньої інформації для визначення 
та оцінки рівня результативності роботи. 
Наприклад, оцінка «D» виставляється, якщо 
орган податкового адміністрування виявля-
ється не в змозі надати базові числові дані 
для оцінки операційних результатів (напри-
клад, у сфері подання декларацій, сплати 
зобов'язань і обробки відшкодувань). Це 
пояснюється тим, що нездатність органу 
податкового адміністрування надати необ-
хідні дані свідчить про недоліки його систем 
управлінської інформації та практики моніто-
рингу результатів роботи.

У табл. 5 сконцентровано всі сукупні показ-
ники оцінки системи податкового адміністру-
вання України з відповідними оцінками.

На особливу увагу заслуговує розгляд 
показників за критерієм КОР 8: Ефективне 
управління доходами. Встановлено, що ДФСУ 
надає вхідні дані для прогнозування рівня 
доходів державного бюджету та контролює 
рівні збору платежів, але не контролює суми 
податкових витрат та перенесення збитків на 
наступні періоди, які можуть бути компенсо-
вані майбутніми податковими зобов'язаннями. 
ДФСУ збирає дані стосовно збору податкових 
надходжень та економічних умов у країні для 
подальшого використання у процесі бюджет-
ного прогнозування податкових надходжень. 
Дані збору фактичних сум надходжень звіря-
ються із прогнозними показниками та повідо-
мляються уряду. ДФСУ також прогнозує суми 
на відшкодування ПДВ для забезпечення 
наявності достатніх коштів для задоволення 
законних вимог щодо відшкодування. Проте в 
ДФСУ немає розроблених процесів регуляр-
ного моніторингу та звітування про ефектив-
ність співвідношення податкових витрат до 
надходжень або про суми податкових збитків, 
перенесених на майбутні періоди, які можуть 
бути компенсовані майбутніми податковими 
зобов'язаннями.

Система обліку податкових надходжень 
побудована в ДФСУ адекватно; однак регу-
лярні зовнішні аудити системи обліку не про-
водяться. У ДФСУ є автоматизована система 
обліку, яка відповідає державним стандартам 
з інформаційних технологій та бухгалтер-
ськонр обліку. Ця система взаємодіє із сис-
темою обліку доходів Міністерства фінансів 
України, а дані про податкові платежі, отри-
мані від Державної казначейської служби 
України, вводяться до системи обліку ДФСУ 
протягом одного робочого дня. Регулярні 
зовнішні та внутрішні аудити з метою гаран-
тування відповідності системи обліку ДФСУ 
нормам податкового законодавства або дер-
жавних стандартів бухгалтерського обліку не 
проводяться.

У табл. 6 наведено узагальнення щодо 
слабких та сильних сторін ДФСУ, які свідчать 
про використання світових практик за дея-
кими напрямами діяльності.

Важливим є встановлення партнерських 
відносин між ДФСУ та платниками на принци-
пах доброчесності, неупередженості та про-
зорості [12, c. 166], формування такої системи 
податкового адміністрування, яка б на прак-
тиці доводила свою ефективність та створю-
вала умови для залучення іноземних інвесто-
рів у нашу державу.

Висновки з цього дослідження. Отже, у 
процесі дослідження встановлено:

1) в структурі доходів Державного бюджету 
України переважну питому вагу – 83% – у 
2018 р. становлять саме податкові надхо-
дження;

2) найбільш високий показник відсотка 
податкових надходжень до ВВП мав місце у 
2018 р. – 23,4%, порівняно з часткою у ВВП 
неподаткових надходжень він переважав 
весь період – з 2004 р. по 2018 р., що ще раз 
підтверджує ключову роль податків у системі 
формування доходів Державного бюджету. 
Проте важливою умовою забезпечення зрос-
тання податкових надходжень є розширення 
та підвищення ефективності виробництва;

3) структуру податкових надходжень не 
можна вважати оптимальною, оскільки питома 
вага ПДВ в 2004–2018 рр. була найбільшою, 
що свідчить про перекладання податкового 
навантаження на споживання, насамперед 
на бідні верстви населення, і тільки на кінець 
періоду вона вперше зменшилася за весь 
період до 51%;

4) найважливішу і більш активну роль у 
зміцненні податкової дисципліни і своєчас-
ному надходженні податків до Державного 
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бюджету України має відігравати система 
податкового адміністрування за участі Дер-
жавної фіскальної служби України;

5) загалом ДФСУ вже досягає значного 
прогресу у впровадженні сучасних практик 
податкового адміністрування. Цей прогрес 
особливо помітний у: а) використанні техно-
логій з метою сприяння своєчасності сплати 

Таблиця 5
Сукупні показники оцінки системи податкового адміністрування України

Критерії та показники оцінки системи податкового адміністрування України Оцінка
КОР 1: Цілісність бази даних зареєстрованих платників податків

P1-1. Точна та достовірна інформація про платників податків С
P1-2. Володіння інформацією про потенційних платників податків. С

КОР 2: Ефективне управління ризиками
P2-3. Визначення, оцінка, ранжування і кількісна оцінка ризиків недотримання норм. С
P2-4. Зменшення ризиків за допомогою програми поліпшення дотримання  
податкових правил. D
P2-5. Моніторинг та оцінка результатів діяльності з оцінки та зменшення ризиків 
недотримання норм. C

P2-6. Визначення, оцінка та зменшення інституційних ризиків. C
КОР 3: Сприяння добровільному дотриманню норм

P3-7. Обсяг, своєчасність і доступність інформації. B
P3-8. Обсяг ініціатив із зменшення витрат платників податків, пов'язаних із  
дотримання норм. B

P3-9. Отримання відгуків платників податків про продукти та послуги. B
КОР 4: Своєчасне подання податкових декларацій

P4-10. Частка своєчасно поданих декларацій B+
P4-11. Використання електронних засобів для подання декларацій C

КОР 5: Своєчасна сплата податкових зобов'язань
P5-12. Використання електронних методів здійснення платежів. A
P5-13. Використання ефективних систем стягнення податків. A
P5-14. Своєчасність платежів. A
P5-15. Обсяг і динаміка податкової заборгованості. B

КОР 6: Забезпечення достовірності звітності
P6-16. Заходи перевірки з метою виявлення та запобігання недостовірній звітності. D+
P6-17. Обсяг проактивних заходів, спрямованих на підвищення рівня надання 
достовірної інформації. B
P6-18. Моніторинг обсягу наданої недостовірної звітності. D

КОР 7: Ефективне вирішення податкових спорів
P7-19. Існування незалежного, дієвого та поетапного процесу вирішення спорів. A
P7-20. Час, необхідний для вирішення податкових спорів. B
P7-21. Ступінь вжиття заходів за результатами вирішення спорів. A

КОР 8: Ефективне управління доходами
P8-22. Внесок до державного процесу прогнозування податкових надходжень. B
P8-23. Точність системи обліку податкових надходжень. C
P8-24. Компетентність системи повернення податків. C

КОР 9: Підзвітність та прозорість
P9-25. Механізми внутрішнього контролю. B
P9-26. Зовнішній нагляд за діяльністю органу податкового адміністрування. B
P9-27. Суспільне сприйняття добросовісності. C
P9-28. Публікація інформації про діяльність, результати та плани. A

податків; б) використанні найкращих світових 
практик для ефективного вирішення подат-
кових спорів; в) забезпеченні підзвітності та 
прозорості податкової адміністрації;

6) у діяльності ДФСУ досі є декілька клю-
чових напрямів, за якими бажано було б 
забезпечити певні покращення, зокрема 
ведення бази даних зареєстрованих плат-
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Таблиця 6
Сильні та слабкі сторони в діяльності Державної фіскальної служби України

Сильні сторони Слабкі сторони
1. Понад 90% платників податків подають 
звітність своєчасно за всіма основними 
видами податків.
2. Понад 90% платників податків сплачують 
зобов’язання своєчасно.
3. Є незалежний процес вирішення спорів.
4. ДФСУ реагує на результати розгляду 
оскаржень.
5. ДФСУ гарантує прозорість шляхом своє-
часного оприлюднення річного та стратегіч-
ного планів.
6. Широко розповсюджена практика утри-
мання податків у джерела отримання доходу 
та системи авансової сплати податкових 
зобов’язань.

1. Немає інтегрованого плану покращення 
дотримання податкових вимог.
2. Немає структурованої системи управління 
ризиком дотримання податкової дисципліни.
3. Високий рівень податкової заборгованості, 
старішої за 12 місяців.
4. Недостатній моніторинг та вжиття заходів 
щодо запобігання отриманню недостовірної 
звітності.
5. Не проводиться широкомасштабної авто-
матизованої перехресної звірки з інфор-
мацією від банків, фінансових установ або 
роботодавців.
6. Немає моніторингу обсягів поданої неточ-
ної звітності.
7. Усі заяви щодо відшкодування ПДВ, як із 
високим так і з низьким рівнем ризику, підля-
гають перевірці до здійснення виплати.

ників податків та управління ризиками. 
Інформація з бази даних зареєстрованих 
платників податків не проходить системного 
моніторингу, а управління ризиками вимагає 
використання більш структурованого підходу 
для підвищення його надійності. Резуль-

тати дослідження також вказують на те, що 
точність даних під час подання декларацій 
є критичною слабкістю, так само як і пере-
хресна перевірка даних та системний моні-
торинг для виявлення неточних декларацій, 
які потребують посилення.
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